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Igazgatóságunk a Kiskunsági Nemzeti
Parkkal és a DALERD Zrt-vel közösen
nyújtott be pályázatot 2011. szeptember
28-án a Mártélyi Holt-Tisza rehabilitáció-
jának megvalósítására. A pályázat elbírá-
lásáról, a támogatási döntésrŒl 2012.
június 26-án a Nemzeti Fejlesztési Ügy-
nökség (NFÜ) küldött értesítést igazgató-
ságunknak. Ennek értelmében 54 millió
356 ezer forint fordítható az elŒkészítésre
(tervezés), 938 millió 460 ezer forint a
megvalósításra. Az elnyert támogatás 100
százalékos intenzitású. A megnyert pályá-
zat hátterét, a kiváltó okokat és tartalmi
elemeit mutatjuk itt be.

A holtág kialakulása,
jellemzŒi

A Mártélyi Holt-Tisza a folyószabályo-
zási munkák során az 1889–1892 között
végrehajtott, 86. számú átmetszéssel ala-
kult ki. Az U alakú holtág a Tisza balparti
hullámterén helyezkedik el a 206,880 és
209,100 fkm szelvények között, hossza
4,6 km, szélessége ~ 100 m, területe 46 ha,
átlagos vízmélysége 2 m, víztérfogata ~
920 ezer m3. (Forrás: Magyarország holt-
ágai. Dr. Pálfai Imre, Budapest, 2001.)

Vízpótlását természetes úton az árvi-
zek, kisvíznél az alsó végén található víz-
kivételi mı biztosítják. 

A holtág része az 1971-ben létesült
Mártélyi Tájvédelmi Körzetnek, továbbá
1979 óta szerepel a Ramsari egyezmény
területeinek jegyzékében, s 2000-tŒl tagja
az európai uniós Natura 2000 hálózatnak.
A Tisza menti holtágak közül kiemelkedik
gazdag élŒvilágával, tájképi adottságával,
sokoldalú hasznosításával.

VízminŒségi kérdések, 
a projekt indokoltsága

A Mártélyi-holtág a szabályozást köve-
tŒen elszakadt a fŒmedertŒl, végei gyor-
sabban feltöltŒdtek, részlegesen kiszárad-

tak, majd megkezdŒdött erdŒsödése. Ma a
holtágban a természetes vízmozgás igen
csekély, csak a Tisza nagyobb áradásai
töltik fel a medret idŒszakosan, illetve víz-
hiányos idŒszakban az alsó végén találha-
tó vízkivétel öntözési célú vízkészletet
emel a folyóból. 

Felszíni hozzáfolyás a Darvasszék-
–Mártélyi csatornán keresztül érkezik,
amelynek vízminŒségi paramétereit a me-
zŒgazdasági eredetı diffúz szennyezések
és a mártélyi szennyvíztelep tisztított
használtvizei befolyásolják. Ugyancsak
kedvezŒtlen a holtág partján kialakult üdü-
lŒövezet illegális szennyvizeinek infiltrá-
lódása. 

A felsorolt szennyezŒ források hatására
a Mártélyi-holtág vízének minŒsége
oxigénháztartás szempontjából (V. o.)
„erŒsen szennyezett víz”, tápanyagháztar-
tás szempontjából és egyéb jellemzŒk te-

kintetében (IV. o.) „szennyezett víz”, míg
bakteriológiai szempontból (III. o.) „tır-
hetŒ víz” kategóriába sorolható.

Az áradások és az antropogén hatások
következtében jelentŒs a lágyiszap-képzŒ-
dés a mederaljzaton, és a szerves anyag
felhalmozódása a víztérben. A meder fel-
iszapolódása, az üledék szerves anyag-tar-
talmának állandó növekedése felgyorsítja
a víztest szukcessziós folyamatait, termé-
szetes öregedésének ütemét. A szennyezé-
seket, az eutrofizáló hatásokat a holtág
mint vízi környezeti rendszer már egyre
nehezebben képes kivédeni. A vízminŒség
romlásával a víztér, mint élŒhely instabil-
lá válik, a vízi életközösség természetes
diverzitása csökken, egyre inkább a nagy
tırŒképességı fajok törnek elŒre, ennek
egyik jele a rucaöröm-túlprodukció, amely
további környezeti problémákat okoz
(oxigénhiány), idŒszakosan a vízi fauna
részleges pusztulása is bekövetkezhet. 

A probléma másik oka a nem elegendŒ
mértékı vízpótlásból, a gyenge vízáram-
lásból ered. A feliszapolódás hatására a
csökkenŒ vízmélységı állóvízben a víztér
gyorsabban melegszik fel.  Az átöblítés, a
frissvíz mértéke nem elegendŒ a túlzott
táplálék csökkentéséhez. A tömegesen el-
szaporodó növényzet elhalt és lebomló ré-
szei anaerob állapotokat idéznek elŒ a víz-
térben. Az élŒhelyek eltınése, degradáló-
dása a természetes biológiai sokszínıség
csökkenésével jár.

A rehabilitáció célja

A holtág ökológiai állapotának javításá-
hoz, természetes életközösségeinek, ki-
emelten a védett és közösségi jelentŒségı
fajok és élŒhelyek fenntartásához a leg-
fontosabb feladat a víztér öntisztuló folya-
matainak helyreállítása, természetes vizes
élŒhelyeinek rehabilitációja. Ennek célja,
hogy a holtág vizébe kerülŒ tápanyagokat
csökkentse, a diffúz és pontszerı szennye-
zŒ forrásokat kizárja, illetve megteremtse
a frissvízpótlás leggazdaságosabb módját. 

(Folytatás a 2. oldalon)

ÉlŒhelyvédelem és
helyreállítás; 

élettelen természeti
értékek védelme; 

vonalas létesítmények
természetkárosító

hatásának mérséklése

Nyertes pályázat a Mártélyi-holtág
élŒhelyvédelmi rehabilitációjára



(Folyatás. az 1. oldalról)
Cél továbbá, hogy új megközelítésben

tegye lehetŒvé az idelátogatók számára az
ökoszisztéma megismerését. Mindezek ér-
dekében a Mártélyi Holt-Tisza rehabilitá-
ciójára komplex programot dolgoztunk ki. 

A tápanyagtartalom
csökkentésének

lehetŒségei

A holtág további életének szempontjá-
ból a szerves anyag-terhelésének csökken-
tése kiemelt feladat. A tervezett beavatko-
zások fenntarthatósága csak a kedvezŒtlen
antropogén hatások kizárásával vagy
mérséklésével érhetŒ el, ezért szükséges a
Mártély–Darvasszéki csatornán keresztül
a tisztított szennyvíz beeresztésének levá-
lasztása és a part menti üdülŒövezet csa-
tornázása, illetve az illegális szennyezések
feltárása és megszüntetése. Meg kell ol-
dani a holtágba bevezetett – a mártélyi
szennyvíztisztító teleprŒl kikerülŒ – tisztí-
tott szennyvizek más irányú elvezetését.

A holtág vízminŒségének javítása ér-
dekében a Mártély–Darvasszéki csatorna
hullámtéri szakaszának áthelyezését zárt
csatornába tervezzük megvalósítani, ezál-
tal a diffúz és pontszerı szennyezŒ forrá-
sok okozta tápanyagterhelés megszınik. A
zárt csatorna biztosítja a zavartalan üze-
met, továbbá a fenntartási költségei is ki-
sebbek, hiszen az árvizek okozta feltöltŒ-
dés nem okoz problémát. 

A Mártélyi Holt-Tisza közigazgatásilag
HódmezŒvásárhelyhez tartozik. Az üdülŒ-
terület szennyvízcsatorna gyıjtŒhálózatá-
nak kiépítését is a városnak kell megolda-
nia. Átmeneti intézkedés született az
üdülŒingatlanok szennyvizeinek zárt táro-
lókban történŒ gyıjtésére és elszállítására.
Ez az átmeneti megoldás hatékony a be-
szivárgó szennyezés felszámolásában, a
projekt fenntarthatóságát így az üdülŒterü-
let használói nem befolyásolják hátrá-
nyosan.

A vízminŒség javítása
gravitációs vízpótlással

A jelenlegi adottságok mellett a holtág
vízkészlete értelemszerıen minden olyan
árvizes idŒszakban cserélŒdik, amikor az
egész hullámtér víz alá kerül. A nagyvízi
elöntések átlagosan 6–8 évenként követik
egymást, s ezen alkalmakkor az egész hul-

lámtér víz alá kerül, azaz sem az üdülŒ-
terület, sem a holtág nem használható. A
vízbetáplálás és a víztér átöblítése a tápa-
nyagok eltávolításának hatékony, s mind-
amellett költségkímélŒ eszköze lehet. A
hosszabb idŒszakon keresztül, az eddigi-
nél nagyobb mennyiségben beáramló friss
víz a vízteret kedvezŒ állapotban tartja, a
már keletkezett lágyiszapban zajló anyag-
csere-folyamatokat természetes úton az
oxigén általi lebomlás irányába mozdítja.

Ennek elérése érdekében a holtág észa-
ki végénél gravitációs vízbevezetŒ mıtár-
gyat és bukót szükséges építeni, a déli
végénél lévŒ zsilipes mıtárgyat felújítani,
így a folyó megfelelŒ vízállásos idŒszakait
kihasználva lehetŒvé válik a vízpótlás és a
vízmozgás biztosítása. 

Természetvédelmi
kérdések 

a rehabilitációs
fejlesztésben 

A természetvédelmi területen elhelyez-
kedŒ holtág rehabilitációja során az
ismertetett vízgazdálkodási megoldások
elsŒsorban vízminŒséget javító intézkedé-
sek. Ezek közvetett eredményeként a holt-
ág és közvetlen környezetének az élŒlé-
nyei (állatok, növények) életfeltételei is
javulni fognak. Fontos cél lehet – különö-
sen az oktatás területén – a védett élŒlé-
nyek természetes bemutatása az év
különbözŒ idŒszakaiban. Ennek tervezett

eszköze egy vízi tanösvény kialakítása és
bejárása feltételeinek megteremtése. A
csónakkikötŒk, a tanórahely lehetŒséget
teremtenek, hogy tavasztól késŒ Œszig az
adott idŒszak természeti értékeit az ide lá-
togatók megismerhessék, szakmai veze-
téssel felfedezhessék. 

A Mártélyi Holt-Tisza rehabilitációjá-
nak kezdeti lépéseit megtettük, a tervezési
fázis eredményei után megkezdŒdnek a ki-
vitelezési munkálatok, amelyek várhatóan
2014 végére fejezŒdnek be. A projekt
eredményeként az egyik legszebb holt-
águnk vízminŒségi gondjai megoldódnak,
hasznosítása új elemekkel bŒvül.

A rehabilitáció fŒbb elemei:
1. Vízkivételi mıtárgy, partvédelem
2. VízbevezetŒ csatorna
3. EnergiatörŒ (csillapító) mıtárgy
4. Bukó mıtárgy
5. MeglévŒ zsilipmıtárgy rekonstruk-

ciója
6. ÁtvezetŒ csatorna rézsıvédelemmel
7. CsónakkikötŒk (2)
8. Szabadtéri tanórahely
9. Iszapmentesítés
10. Partélszabályozás
11. Partmagasítás
12. Elektromos energiaellátás, irányí-

tástechnika (új és meglévŒ mıtárgyaknál)
13. KezelŒút stabilizálása
14. Tisztított szenny- és csapadékvíz-el-

vezetŒ csatorna
15. Kismıtárgyak (tervezett új nyom-

vonal, Mártély–Darvasszéki csatorna)
16. Tereprendezés a mıtárgyak környe-

zetében.
Fiala Károly
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A Környezet és Energia Operatív
Program (KEOP) keretében megújuló

energia felhasználására, valamint 
épületenergetikai korszerısítésekre

lehetett pályázni az Új Magyarország
Fejlesztési Terv keretében. A projekt

keretében megvalósuló fejlesztések
csökkentik az üvegházhatást okozó

gázok kibocsátását, amivel 
hozzájárulnak a fenntartható

fejlŒdés, az élhetŒbb környezet és 
a környezetvédelem célkitızéseinek

megvalósításához.

Igazgatóságunk hódmezŒvásárhelyi
szakaszmérnöksége épületenergetikai fej-
lesztésére projektjavaslatot nyújtott be,
mely pályázat uniós forrásból is finanszí-
rozott 88 millió 589 ezer 880 forint vissza
nem térítendŒ támogatásban részesült.

A kivitelezŒ Békés Drén Kft. számára
2012. május 15-én adtuk át a munkaterü-
letet, a felújítás május 17-én megkezdŒ-
dött, s 2012. október elsejéig be is fejezŒ-
dik. ElŒször a falszerkezetek hŒszigetelé-
sére volt szükség, mert annak addigi
mértéke a jogszabályi minimum értéket
sem elégítette ki. Ugyanez igaz volt a nyí-
lászárókra is, ezért azokat hŒszigetelt üve-
gezésıre cserélték, az ablakokra redŒnyök
kerültek. 

Majd a kazánok és radiátorok cseréje
következett az addigiak állapota, életkora,
üzemeltetési költsége és karbantartási
igénye miatt. A világítás is rendkívül el-
avult technológiájú volt, az izzós lámpák
igen rossz hatásfokkal rendelkeztek, így
ezek helyére ledes világítótestek kerültek.

A padlástér szigetelése is megkezdŒdött
már. E munkafolyamat elkészültével a
projekt befejezŒdik. (A fotókon – Saturex
Kft. – lent: a vásárhelyi épület külsŒ mun-

kálatai után meg is szépült a homlokzat.)
Igazgatóságunk a szegedi központi iro-

daház épületenergetikai fejlesztésére is
nyújtott be projektjavaslatot, mely pályá-
zat 95 millió 649 ezer 532 forint vissza
nem térítendŒ támogatásban részesült.

A kivitelezŒ Borgula–Clean Star Kon-
zorcium számára 2012. június 22-én adtuk
át a munkaterületet, a felújítás néhány
nappal ezután meg is kezdŒdött és várha-
tóan október 1-ig tart majd.

A Stefánia 4. sz. alatti központi iroda-
ház nyílászáróit a vállalkozó nagy részben
már felújította, kicserélte, hiszen a régiek
elhasználódtak, egyrétegı üvegezésük
nem szigetelt kellŒképpen. 

A padlásfödém és a tetŒ szigetelése csak
részben, minimális anyagráfordítással tör-
tént meg a tetŒszerkezet 30 évvel korábbi
átalakításakor, így most annak tökéletesí-
tése is folyamatban van. 

Cserélték a régi típusú irodai radiátoro-
kat, majd ezt követi a kazánok cseréje és a
kémény felújítása. Az irodák világítása is
túl elavult már, ezért heteken belül ledes
világítótestek kerülnek a mostani izzósok
helyére.

(A jobb oldali fotókon – NagyszöllŒsi
Nóra felvételein – felújítás alatti külsŒ
ajtószárnyak és kibontott ablak jelzi a vál-
tozást.)

Mindkét projekt célja csökkenteni a jö-
vŒbeni üzemeltetési költséget, az üveg-
házhatású gázok kibocsátását és a karban-
tartási, javítási költséget.  

Az üzemelési költség csökkentésén túl
lényeges szempont az is, hogy a moderni-
zációval minden bizonnyal az épületet
használó dolgozók komfortérzete is nö-
vekszik majd. 

Magyarossy Nóra

Épületenergetikai korszerısítések



Ahogyan hagyományosan minden évben, így 2012-ben is
megemlékezett Igazgatóságunk és a Magyar Hidrológiai Társa-
ság Szegedi Területi Szervezete a Víz Világnapjáról. Ezen alka-
lomból gyıltek össze március 22-én az Igazgatóság dolgozói, va-
lamint az MHT Szegedi Területi Szervezetének tagjai, az
Igazgatóság társszervezeteinek meghívott vendégei. Az ünne-
pélyt dr. Kozák Péter, az ATI-VIZIG igazgatója, az MHT Sze-
gedi Területi Szervezetének elnöke nyitotta meg köszöntŒjével.

Az ünnepi beszédet, mely az ENSZ által kiadott idei, a címben
idézett jelmondathoz kapcsolódott, Kádár Mihály mıszaki igaz-
gatóhelyettes mondta. ElŒadásában hangsúlyozta a víz jelentŒ-
ségét, azt, hogy nincs az életnek olyan területe, melyhez ne kelle-
ne a víz. 

Gyakorlati példákkal szemléltette, hogy bizonyos élelmiszerek
elŒállításához, melyeket minden nap fogyasztunk, mennyi víz
kell: 1 kg gabona elŒállításához 1500 liter, 1 kg húséhoz 15000
liter, 100 g csokoládééhoz 2400 liter, 1 pohár narancsléhez 170
liter vízre van szükség. 

Ahhoz, hogy kész élelmiszer álljon rendelkezésünkre, rengeteg
víz kell a különbözŒ elŒállítási fázisoknál (öntözés, gyári folyam-
atok stb.). Egy ember napi élelmiszer-szükségletéhez kb. 3000
liter vízre van szükség! 

Szintén elrettentŒ adat, hogy amíg egy átlagos amerikai állam-
polgár napi kb. 500 liter vizet, egy magyar állampolgár napi kb.
150 liter vizet használ el, addig egy afrikai család csak napi 12
liter vízbŒl gazdálkodik (alsó kép). Kiemelte azt a fontos tényt,
hogy napjainkban a Föld teljes vízkészletének kb. 70 %-át
mezŒgazdasági célokra használja el az emberiség.

Az ünnepséget prezentáció zárta, mely képekkel, adatokkal
illusztrálta a víz fontosságát. „A víz megújuló erŒforrás, de vé-
ges!” Vigyázzunk rá!

N. N.

A Magyar Hidrológiai Társaság 2012. július 4–6. között
rendezte meg jubileumi, XXX. Országos Vándorgyılését
Kaposváron, az egyetemen, amelyre igazgatóságunktól is
érkeztek résztvevŒk – dr. Kozák Péter, a Szegedi Területi
Szervezet elnöke, Priváczkiné Hajdu Zsuzsanna, a Szegedi
Területi Szervezet titkára, e sorok írója az MHT Ifjúsági
Bizottságának elnökeként és elŒadóink: Herceg Árpád és
Sági Rajmund. Dr. Fekete Endre személye és elŒadása is

erŒsítette az ATI-VIZIG-tŒl érkezett csapatot. 

Herceg Árpád „A Pálfai-féle aszályindex (PAI) alkalmazható-
ságának kiterjesztése” c. elŒadásával az igazgatóságunknak a
Délkelet-európai Aszálykezelési Központ (DMCSEE) projektjé-
ben való részvétele eredményeként kidolgozott, ún. PaDI aszály-
indexet mutatta be. Az index kiszámításának elméleti alapjain kí-
vül bemutatta a délkelet-európai régióra meghatározott PaDI
területi eloszlását. A már bekövetkezett események vizsgálatán
túlmenŒen az elŒadó elŒrevetítette a lehetŒségét annak, hogy az
aszályindex milyen módon alkalmas az aszály elŒrejelzésére is.
(A témával kapcsolatos további információk a következŒ webol-
dalon olvashatók: http://ativizig.hu/projektx/dmcsee.aspx)

Sági Rajmund készülŒ doktori munkájából adott elŒ „Rövidebb
Tisza-szakasz hidromorfológiai vizsgálata részletes terepi méré-
sekkel” címmel. Az elŒadásban a Tisza egy reprezentatív – Mind-
szent város alatti – szakasza hidromorfológiai állapotának és idŒ-

beli állapotváltozásának jellemzésérŒl hallhatunk. A hidrodina-
mikai és hidromorfológiai paraméter-eloszlás számításán és ábrá-
zolásán kívül, a folyó mért vízjárási tartományában a görgetett és
lebegtetett hordalékszállítás meghatározását, illetve a folyószaka-
szon található mederformák alaktani és morfológiai jellemzŒinek
eredményeit is szemléltette. Példát láthattunk arra, hogy a piacon
jelenleg kapható finom beállítású mıszerekkel és eszközökkel ma
már mennyivel gyorsabb és részletesebb felmérésre és adatelem-
zésre vagyunk képesek, mint korábban.

Dr. Fekete Endre „A termálenergia-hasznosítás környezeti ha-
tásai” címmel tartott elŒadást. Az elŒadó az energiahordozó, a
használt termálvíz felszíni vizekre és azok életközösségeire kifej-
tett hatásainak bemutatásakor beszélt a Kurca fŒcsatorna makrofi-
ta állományának tavalyi túlszaporodásáról is. A manapság nagyon
is aktuális káros környezeti hatások mérséklésének lehetŒségeivel
és pár humoros megjegyzéssel kísérve, igazán tartalmas elŒadást
hallhattunk, melyhez jónéhány hozzászólás is érkezett.

A kétnapos rendezvényen 11 témakörben mintegy 150 elŒadás
hangzott el. A résztvevŒknek lehetŒségük volt arra, hogy a külön-
bözŒ szakterületekhez kapcsolódó témákba belehallgathassanak,
illetve hozzászóljanak, kérdezhessenek kötetlen légkörben. A ren-
dezvény alkalmat adott az ország különbözŒ pontjairól érkezŒ sza-
kemberek megismerkedésére és eszmecseréjére is.

Zsóri Edit
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Beszámoló az MHT XXX. Országos VándorgyılésérŒl

„A világ szomjas, mert mi éhesek vagyunk”



Kedves Olvasó! 
Martonosi Attila vagyok, 1990-ben

születtem Szegeden.
GátŒrként dolgozó Édesapám mellett le-

hetŒségem nyílt már gyerekkoromban be-
tekintést nyerni a vízügy mıködésébe. 

Én 2010. szeptember 1-én kezdtem pá-
lyafutásomat a vízügynél, azon belül is a
Vízügyi Történeti Emlékhelyen. Nagy örö-
mömre szolgált, hogy kedves elŒdöm,
Miklós János nyugdíjba vonulását követŒ-
en jómagam tölthettem be helyét a múze-
umban. 

Igaz, tanulmányaimat a Vedres István
ÉpítŒipar Szakközépiskolában fejeztem be,

mint építész, de mindig nagy érdeklŒdést
mutattam a vízügy iránt, és mivel viziges
„múltam” is volt, remek lehetŒségnek lát-
tam, hogy csatlakozzak ehhez a kis „csalá-
dias” csapathoz.

Ezt az érzést erŒsítette az is, hogy koráb-
ban dolgoztam már ár- és belvízvédeke-
zésen, és roppant izgalmasnak találtam!
Ezért nem is volt kétséges, hogy itt van az
én helyem. 

SzabadidŒmben, mint minden fiatal,
szeretek a barátaimmal, családtagjaimmal
lenni, hobbim pedig a számítástechnika,
számítógépes grafika.

És persze, szeretem élvezni az életet... ;)

Az Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság a „Magyarország-
–Románia Határon Átnyúló Együttmıködési Program 

2007–2013” keretében román partnerével 
pályázatot nyújtott be a közös érdekeltségı 

belvízvédelmi szakaszok vízkárok elleni biztonságának
fokozására, és a hozzájuk tartozó Œrházak infrastrukturális

fejlesztésére (DEWIPS - HURO/0802/106.). 
A Támogatási SzerzŒdés aláírására az ATI-VIZIG és 

a Közös Szakmai Titkárság (JTS) között 2011-ben került sor.

A projekt átfogó célja a Maros menti belvízi öblözetek vízkárok
elleni biztonságának fokozása. Közvetlen célja többek között a fŒ-
csatornák vízkormányzó mıtárgyainak felújítása négy helyszínen,
valamint egy új mıtárgy építése (a Cigánykaéri fŒcsatorna 0+343
km szelvényében) a következŒk szerint:

FŒcsatornák mıtárgyainak építése:
– Cigánykaéri fŒcsatorna 0+343 km szelvényében zsilipes mı-

tárgy és szivattyúállás építése
FŒcsatornák mıtárgyainak felújítása:
– Cigánykaéri fŒcsatorna 14+936 km szelvényében lévŒ zsili-

pes mıtárgy felújítása
– Kutaséri fŒcsatorna 0+038 km szelvényében lévŒ zsilipes mı-

tárgy és szivattyúállás felújítása
– Kutaséri fŒcsatorna 4+990 km szelvényében lévŒ zsilipes

mıtárgy felújítása
– Kutaséri fŒcsatorna 32+033 km szelvényében lévŒ zsilipes

mıtárgy felújítása.
A „11.07. Sámson–ÉlŒvízi belvízvédelmi szakasz csatornaŒrte-

lepeinek infrastrukturális fejlesztése és fŒcsatornák vízkormányzó
mıtárgyainak építése, felújítása” tárgyban lefolytatott lözbeszer-
zési eljárást követŒen a fŒcsatornák vízkormányzó mıtárgyainak
építésére, felújítására az ATI-VIZIG a BAJÉR ÉpítŒipari és Szol-
gáltató Kft.-vel kötött szerzŒdést. A kiviteli tervek jóváhagyása
után, 2012 augusztusában a kivitelezési munkák megkezdŒdtek. A
beruházás mıszaki ellenŒre Bába János (ATI-VIZIG), a beruhá-
zás összköltsége 224 ezer 990 EUR + ÁFA, a végteljesítés határ-
ideje 2012. november 30.

Kiss Csongor
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Zsilipes mıtárgy és szivattyúállás épül 
a Cigánykaéri fŒcsatornán

A fotókat Romsits Zoltán készítette

Bemutatkozik: 
Martonosi Attila



A Víz Világnapja alkalmából Igazgatóságunk és az MHT Sze-
gedi Területi Szervezete 2012. március 23-án kerékpáros szakmai
túrára csábította az ATI-VIZIG dolgozóit és a Hidrológiai Társa-
ság tagjait. 

A 24 km-es kerékpártúrára az Igazgatóság székháza elŒl indul-
tunk, az újszegedi gátŒrháznál és a tiszaszigeti „mélypontnál” rö-
vid pihenŒt tartottunk, végül a Vízügyi Történeti Emlékhelyen ér-
keztünk célba. 

A pihenŒk során a túrával érintett térséghez kapcsolódó elŒadá-
sokat hallhattak a részvevŒk. Sári Csaba (ÁFO, a képen) az újsze-
gedi gátŒrháznál beszélt nekünk a 11.06. árvízvédelmi szakaszt
érintŒ fejlesztésekrŒl.  (Folytatás a 7. oldalon)

„A városlakók több alkalommal vészeltek át árvizek 
okozta nehéz napokat, heteket, sokszor hónapokat, de nem
sejtették, hogy 1879 márciusa során mennyi emberi élet 
szakad ketté, hogyan tınnek el a tajtékos vízben, hányan

válnak hajléktalanná és hogyan válik romhalmazzá, tınik el
néhány óra alatt szeretett városunk.” – írta a NagyárvízrŒl
szóló korábbi megemlékezésében Miklós János kollégánk. 

Az ATI-VIZIG minden évben megemlékezik a Szeged
város és lakói életét meghatározó katasztrófáról.

Immár 133 éve, hogy március 12-én hajnali fél 2-kor Szeged
városát romba döntötte az árvíz. Ezen eseményre emlékeztünk
vissza Zsóri Edit mérnök kolléganŒnk elŒadásával. 18 éve hagyo-
mány, hogy a nagyárvíz évfordulóján az ATI-VIZIG szolgálatá-
ban folyamatosan kiemelkedŒ teljesítményt nyújtó kollégáknak (a
közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi 33-as tv. 77. §-a,
valamint az Igazgatóság Alapító Okirata alapján) az Igazgatóság
vezetŒsége elismerése jeléül az Alsó-Tisza Vidékért Emlékérmet
adományozza. 

Minden évben az Igazgatóság dolgozóiból álló kuratórium tit-
kos szavazással választja ki azon kollégát (egy évben max. né-
gyet), aki a plakettet átveheti. Az alapítás évétŒl eddig 58-an ré-
szesültek a kitüntetésben. Az idén hárommal egészült ki a kitünte-
tettek köre.

Benyó György, a Szentesi Szakaszmérnökség gátbiztosa

1982. december 16-án került az Alsó-Tisza vidéki Vízügyi
Igazgatóság Szentesi Szakaszmérnökségére, ahol szolgálati he-
lyén, a 11.08-as Papgáti Œrjárásban édesapjától vehette át a stafé-
tabotot a gátŒri hivatás továbbvitelére. 1991. május 22-tŒl a 11.08-
as árvízvédelmi szakasz gátbiztosa lett. A védszakaszához tartozó
gátŒröket összetartja, munkájukat megszervezi és kiváló kapcso-
latot tart fent velük mint munkatárs és mint magánember is. 

Folyamatosan szerepet vállal a gátŒrök szakmai-gyakorlati kép-
zésében. Részt vett már számtalan védekezésben, ahol dicséretes
munkát végzett. A 2000. évi és a 2006. évi rendkívüli árvízvéde-
kezésben is bizonyította kiemelkedŒ rátermettségét, hiszen a soha
nem látott nagyságú árvizek által hozott problémákat is kiválóan
megoldotta. Elmondható, hogy mind szakmai, mind emberi érté-
keivel hozzájárul az Igazgatóság sikeres mıködéséhez.

Jenei Gábor, a Szegedi Szakaszmérnökség munkaügyi 
és szociálpolitikai ügyintézŒje

1970. szeptember 7-én lépett be a Szegedi Szakaszmérnökség-
hez technikus gyakornoki beosztásban. 1971–1976 között közvet-

len munkairányítóként részt vett többek között a Köröséri fŒcsa-
torna rehabilitációs munkáiban, valamint a szegedi partfal beruhá-
zási munkáján. 1976-ban áthelyezéssel került a Munkaügyi Osz-
tályra, ahol 10 évet dolgozott. 1986-ban újra a Szegedi Szakasz-
mérnökség állományába került munkaügyi fŒelŒadói beosztásba.

Számos ár- és belvízvédekezésben vett részt a Tiszán és a
Maroson, valamint a Körösökön, kezdetben a Védelmi Osztag
tagjaként, majd a 11.06. árvízvédelmi szakasz mıszaki admi-
nisztrátoraként. 1996 óta társadalmi megbízatásként Œ látja el az
Igazgatóságon mıködó szakszervezet SZB-titkári tisztjét. Közvet-
len fŒnökeivel, munkatársaival kapcsolata kiváló, igazi közösségi
ember.

Elismerései: 1983 – Kiváló Dolgozó; 2000 és 2002 – Árvízi
Emléklap és Emlékérem; 2006 – Árvízi Emlékérem.

Kovács János, a Szegedi Szakaszmérnökség gátbiztosa

1970. január 14-én lépett be a Szegedi Szakaszmérnökségre,
mint vízhordó, majd késŒbb figuráns és segédgátŒr lett. 1972. feb-
ruár 1-én gátŒrként került a Baks-Dongéri gátŒrjárásban. A gát-
csatornaŒri tanfolyam elvégzését követŒen sikeres vizsgát tett mo-
torfırész kezelésbŒl, motoros cserjevágó kezelésbŒl és szivattyú-
telepi gépkezelésbŒl. Magánszorgalomból megszerezte a mezŒŒri
és vadgazdálkodási technikusi képesítést is.

Rátermettségének és szorgalmának köszönhetŒen 1996-ban ki-
nevezték a 11.02. árvízvédelmi szakasz gátbiztosának. Az évek
során több sikeres védekezési munkában vett részt. N. N.
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Az 1879-es szegedi nagyárvízre emlékeztünk

Víz világnapi kerékpártúra

A fotón bemutatásuk sorrendjében, balról jobbra
örökítette meg a kitüntetetteket Fiala Károly



(Folyt. a 6. oldalról)
A Sári Csaba által

bemutatott projektrŒl
az érdeklŒdŒk bŒveb-
ben olvashatnak az
ATI-VIZIG honlapján
a Projektek menüpont
alatt.)

Magyarország leg-
mélyebb földrajzi pont-
jánál Kováts Zsuzsa
(PBO)  mesélt nekünk
a torontáli részen a
trianoni határ megvonása után kialakult
Maros bal parti és újszegedi vízrendszerrŒl,
valamint a „Menjünk Kukutyinba zabot he-
gyezni!” c. történetrŒl. 

A túra végén pedig a résztvevŒknek le-
hetŒségük volt a vízügyi múzeum megte-
kintésére, illetve Martonosi Attila, az em-
lékhely gondnoka által tartott tárlatveze-

tésen vehet-
tek részt. 

A nagy ér-
deklŒdésnek
örvendŒ bicik-
litúráról sok
pozitív visz-
szajelzést kap-
tunk. 

Ezen fel-
buzdulva a
szervezŒk ter-
vezik egy ha-

sonló, szakmai programokkal tarkított túra
megszervezését jövŒre is. (A rendezvény
fotóit Nagyné Baka Eszter és Vígh Máté
készítette.) Zsóri Edit

Víz világnapi kerékpártúra
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Idei munkálatok a szegedi medencés kikötŒben
A Szegedi Szakaszmérnökség 

mıködési területén, a Tisza folyó
jobb partján, annak 169,300 fkm

térségében helyezkedik el a Szeged 
III. kerület külterület 02196/4.

helyrajzi szám alatt nyilvántartott,
országos közforgalmi kikötŒ, a szegedi

medencés kikötŒ. A következŒkben 
a kikötŒ területén és a hozzá tartozó

kiszolgáló létesítményeken a Szegedi
Szakaszmérnökség által az idén

elvégzett munkákról számolunk be.

A közel 14 ha alapterületı objektum ré-
szét képezi a kikötŒmedence és az azt öve-
zŒ, lezáró padkás töltések, a kikötŒ nyu-
gati oldalán kiépített partfal, továbbá a ví-
zi úthoz csatlakozást lehetŒvé tevŒ bejárati
csatorna, a hozzá tartozó vezetŒtöltésekkel
együtt. 

A kikötŒ keleti oldalán fekvŒ hajózási
bázis telephelye a medencés kikötŒvel kö-
zös beruházásban létesült, üzemeltetését
az 1988. évi mıszaki átadást követŒen a
kikötŒ kezelésével együtt 1992-ig az ATI-
VIZIG látta el. E létesítmények mıköd-
tetése hosszú idŒ után, 2010 végén került
vissza ismételten Igazgatóságunkhoz. Az
egykor átadott ingatlanok, építmények és
ingóságok sajnálatos módon olyan mısza-
ki és esztétikai állapotban kerültek vissza
az ATI-VIZIG-hez, hogy azok jó karba
helyezése, állagmegóvása jelentŒs többlet-
terheket, a késŒbbiekben tervezett felújítá-
sa pedig jelentŒs anyagi kiadással járó
költségeket ró az Igazgatóságra. 

A kikötŒ bejárati csatornája az elmúlt
évek alatt levonult árhullámok során oly-
mértékben feliszapolódott, hogy mára

szinte lehetetlenné tette alacsony tiszai
vízállásnál (a mértékadó szegedi állami
vízmércére vonatkoztatott +100 cm körüli
vízszintnél) a be- és kihajózást még kis
merülési mélységı csónakokkal is. 

A helyzet megoldására, a medencés
kikötŒ hajózási, hajókikötŒi, továbbá tele-
lŒ- és menedékhelyi funkcióinak helyreál-
lítása érdekében az Igazgatóság a bejárati
csatorna kotrását tervezte elvégezni az
eredetileg kiépített mintakeresztszelvény
profilok újbóli kialakításának figyelembe
vételével. 

A kotrási munka elŒkészítésének, a
munkaterület átjárhatóságának érdekében
a bejárati csatorna területének két oldalán

az évek során lerakódott, majd lágy- és fás
szárú növényzettel erŒsen benŒtt horda-
lékkúpok letakarítását – a területileg illeté-
kes Szanka József gátbiztos közremı-
ködése, irányítása és felügyelete mellett –
a szakaszmérnökség gépkezelŒi állomá-
nya és az Œrjárás területén dolgozó köz-
foglalkoztatottak idén márciusban elvé-
gezték. 

Az egy hónapos idŒtartamot igénybe
vevŒ munkát követŒen került sor a bejárati
csatorna kétoldali vezetŒ töltéseinek felü-
letein, a kŒszórásokon, KMZ-burkolato-
kon és földrézsıkön, továbbá a padkákon
és koronákon felnŒtt növényzet letakarítá-
sára. (Folytatás a 8. oldalon)

A bejárati csatorna kotrás közben
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(Folytatás a 7. oldalról)
Ezt követŒen, több év után ismételten

láthatóvá váltak a kikötŒ bejáratának vona-
lazását megadó vízépítési mıvek. A nö-
vényzettisztítás után jelentŒs mennyiségı,
nagy helyigényı gallyfa keletkezett, melyet
aprítékoltattunk, s az így keletkezett, im-
már az eredetihez viszonyítva minimális
térfogatú, mulcsszerı anyagot a kikötŒ te-
rületérŒl elszállíttattuk.

Ezt követŒen, júliusban lehetŒség nyílt
arra, hogy szárazföldi kotrógéppel a me-
dencés kikötŒ bejárati csatornájában a ko-
rábban letakarított hordalékkúpok terü-
letérŒl víztükör-szélesítést, fenékszint-mé-
lyítést hajtsunk végre. Július 12-én éjszaka
a telephelyre érkezett egy 16,5 méter gém-
kinyúlású, lánctalpas, hidraulikus, forgó
felsŒvázas, Kobelco gyártmányú, SK 250
Dynamic Area típusú kotrógép, mely 13-án
reggel beállt a kikötŒ bejárati csatornájának
alvízi oldalára, és folyamatos 24 órás
üzemben megkezdte az iszap eltávolítását. 

Az éjszakai munkavégzésnek köszönhe-
tŒen másnap, 14-én a déli órákban a mun-
kagép végzett az alvízi oldal iszapkotrásá-
val, majd átállt a felvízi oldalra. Az itt ki-
emelt jelentŒs (kb. 1500 m3) mennyiségı
mederanyag kellŒ mértékben kötött volt
ahhoz, hogy a bejárati csatorna újonnan ki-
képzett rézsıéle mellett egy 3,5 méter szé-
les padka kialakítható legyen – a késŒbbi-
ekben (a szárazföldrŒl) esetlegesen elvég-
zendŒ mıszaki beavatkozások biztonságos,
akadálymentes lebonyolítása érdekében. 

A felvízi oldalra történŒ átállást követŒ-
en 14-én délután folytatódott a meder-
kotrás. Ezen az oldalon, a kikötŒmedence
felŒli részen a kiemelt iszap meglehetŒsen
képlékeny volt, a rendelkezésre álló depó-
niahely pedig a szükségesnél kisebb terü-
lettel rendelkezett, ezért itt padkakialakítás
nélkül, a vízszinthez közelítŒ terepszinten
helyeztük el a kiemelt mederanyagot. 

A folyó felé haladva azonban szélesedett
a rendelkezésre álló terület, ezért itt már
kialakíthatóvá vált a közel vízszintes kot-
rópálya, mely a kotrógép nagy távolságú
benyúlása miatt nélkülözhetetlen volt a biz-
tonságos munkavégzéshez. 

A bejárati csatorna kotrási munkája a
kezdéstŒl számított 4. napon készült el a
két oldalról összesen kb. 3000 m3 iszap ki-
emelésével. A víztükör szélessége a bejá-
rati csatorna torkolatában a kezdeti 2–3
méterrŒl immár 40 méterre terjed ki, a víz
mélysége +110 cm tiszai vízállás mellett
helyenként eléri az 1,2 métert, így az alvízi
oldal mentén húzódó vezetŒtöltés vonalát
követve lehetŒség nyílt kb. 5–6 méter szé-
lességben kisgéphajó ki- és behajózására.

A víztükör szélesítése, a fenékszint mé-
lyítése biztosítja továbbá, hogy a kikötŒme-
dence területén veszteglŒ, nagy helyigé-

nyı, és a hajózási bázis telephelyét a bon-
tása során terhelŒ Millennium úszóház már
+250 cm tiszai vízállás mellett kivontatható
legyen a kikötŒ területérŒl – a korábbi,
kotrást megelŒzŒ állapot során szükséges,
az idei évben elŒ sem forduló, +400 cm
vízszinthez képest.

A kikötŒmedencét övezŒ töltések testén
– a vegetációs idŒszak során az elmúlt
idŒszak túlnyomó részben csapadékmentes
idŒjárása ellenére  – megjelent növényzet
(gyomnövények, allergének, gyalogakác)
kaszálása folyamatosan szükséges volt. Ezt
a medencés kikötŒ területén dolgozó köz-
foglalkoztatottak – Szanka József gátbiztos
irányítása mellett – elsŒsorban kézi erŒvel
végezték el, a kritikus területeken bevonva
a szakaszmérnökség gépkezelŒi állományát
is. A kaszálás elŒkészítésére a korábbi üze-
meltetŒ által a hajózási bázis telephelyén
belüli rézsıkön és padkákon hátrahagyott
hulladékokat, vasakat, sodronyköteleket,
betonelemeket az egész év során gyıjtöttük
és elszállítottuk, ennek ellenére a mai napig
kerülnek elŒ különbözŒ „meglepetések” a
növényzet alól, melyek megnehezítik a kar-
bantartást. 

Összességében elmondható, hogy a me-
dencés kikötŒ állapota mind esztétikailag,
mind mıszakilag sokat javult az elmúlt és
az idei év során is, azonban ezen állapot
fenntartása és fejlesztése a továbbiakban is
jelentŒs munkát igényel majd, melynek
ellátásában a Szegedi Szakaszmérnökség
igyekszik a lehetŒségekhez képest a leg-
jobb módon eljárni.

Kohn Sándor

Idei munkálatok a szegedi medencés kikötŒben

A medencés kikötŒt övezŒ töltés vízoldali rézsüje a kaszálás elŒtt 
(a szerzŒ felvételei)



A vezetŒ partner (Ministry of Environ-
ment, Energy, Agriculture and Consumer
Protection of Hessen), a holland projekt-
partnerrel (Province of North Brabant) kö-
zösen rendezte meg a WaterCore projekt
ötödik, minden partnert magába tömörítŒ
szakmai rendezvényét. A konferencián az
ATI-VIZIG részérŒl e beszámoló írója,
Lábdy JenŒ, Fiala Károly és Borza Tibor
mérnök kollégák (a fölsŒ képen) vettek
részt 2012. március 27–30. között.

A többnapos rendezvényen 14 partner-
szervezettŒl mintegy 38 vízgazdálkodási
szakértŒ vett részt Európa hét országából.
A helyszín a Hollandiában lévŒ Észak-
Brabant tartományi székhelye, azon belül a
megyeszékhely Vízgazdálkodási Irodája
volt. A félidején túl tartó projektben Igaz-
gatóságunk a szakmai mıhelyek munkájá-
ban vállal szerepet, illetve a projekt me-
nedzsmentjét bonyolítja a vezetŒ partnerrel
együttmıködve. 

A rendezvény központi témái és fŒbb
tapasztalatai a következŒkben foglalhatók
össze. A vezetŒ partner a legutóbbi elŒre-
haladási jelentés helyzetérŒl számolt be. A
projekt kifizetési ütemezése eddig elmaradt
a tervezettŒl. 

Felix Helmich (Project officer, Province
of North Brabant) a Watercore projekt-
szakértŒje elŒadást tartott a mezŒgazdasági
vízfelhasználás fenntarthatósági és egyéb
közgazdasági kérdéseivel kapcsolatosan. A
vízfelhasználás mértékének csökkentése
egy pontosabb vízmérleg-egyensúly kidol-
gozása által lehetséges. Ezen belül a hasz-

nált vizek felhasználásának mértékét kell
növelni az öntözési célú ivóvízkészletek ki-
váltása érdekében. 

További lehetŒség a felszíni/felszín alat-
ti vizek helyszínen tartásában rejlik, tá-
rozók építésével csökkenteni szükséges az
elfolyó vízmennyiséget. A talajvíz-kapaci-
tás nagyobb mérvı kihasználása is jelentŒ-
séggel bír a csökkenŒ csapadékmennyiség
miatt. 

A következŒ elŒadó, Maarten Verkerk
beszámolt a régióban megvalósított pro-
jektrŒl (Deltaplan Dry Rural Areas), amely
a Hollandia vidéki területein fellépŒ víz-
hiány elleni küzdelem céljait szolgálja. A
projekt a vízgazdálkodásért felelŒs területi
szerv, a regionális hatóság és a farmerek
közötti együttmıködést fejleszti az állami
erdészet bevonásával. 

Karla Niggebrugge beszámolójában ki-
tért arra, hogy Hollandiában a téli idŒszak-
ban vízfelesleg, a nyári idŒszakban viszont
vízhiány keletkezik. E probléma feloldásá-
ra a kereslet-kínálat közgazdasági törvény-
szerıségeit felhasználva – onnan új ötlete-
ket merítve – három vízmérleg-típus kidol-
gozását végezték el. 

Martijn Groenendijk fŒmérnök (Water
Brabant) számolt be a sós talajvíz-felhasz-
nálás területén elért eredményeikrŒl. A mé-
lyebben fekvŒ talajvíztároló rétegekbŒl a
sós talajvíz kinyerése (sótalanítás) elŒtérbe
került azokon a területeken, ahol a felszín-
közeli édesvíztartalékok kimerülŒben van-
nak, illetve veszélyeztetett helyzetbe kerül-
tek a klímaváltozás hatására. Az eljárást ta-
nulmányban dolgozták ki, amely világszer-
te mintaként szolgálhat e probléma megol-
dására. 

Terepi bejárásokra is sor került, megte-
kintettük a Heeswijk kastély környezetében
található kisvízfolyások helyreállításának
eredményeit. A XX. század erŒs urbanizá-
ciójának és fokozott mezŒgazdasági te-
rülethasználatának köszönhetŒen az árvízi
elöntések és magas talajvízállás káros kö-
vetkezményeinek mérséklésére a kisvízfo-
lyások „csatornázása” jelentette a megol-
dást Hollandiában, amely magával hozta a
belvízi hajózás megteremtését és az árvizek
gyors levezetését is. 

E beavatkozások hátrányos következmé-
nyei az aszályok gyakoriságának növeke-
désével megnövekedtek. A fenntartható
vízgazdálkodás szempontjainak elŒtérbe
kerülésével e vízfolyások ún. „restaurálá-
sa” is napirendre került. A folyómeder tá-
rozókapacitásának növelésével, a víz hely-
színen tartásával lehet a problémát felolda-
ni.                      (Folytatás a 10. oldalon)
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A WaterCore projekt ötödik 
évközi találkozója Hollandiában

Észak-Brabant tartományi székháza
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(Folytatás a 9. oldalról)
A meanderezŒ vonalvezetés újbóli ki-

alakítása a tájképre és a természeti érté-
kekre is pozitív hatást gyakorolt. 

A második napon szintén terepi bejárá-
son vettünk részt az eftelingi szabadidŒ-
park „helophyte” típusú víztisztító tele-
pén. A szabadidŒpark rengeteg látogatót
vonz ugyanis, a vízi környezet rendkívül
gondos tervezési munka eredményeként
alakult ki.

Ezt követŒen gyárlátogatásra voltunk
hivatalosak a Coca-Cola dongeni telephe-
lyén. A kólatermékek 90 %-a ivóvizet tar-
talmaz, s ez meghatározza nemcsak a ter-
mékek minŒségét és a mennyiségét, ha-
nem jelentŒs hatással van a környezetre is.
A „waterfootprint” indikátor rávilágít a
vízfelhasználás hatékonyságára a mezŒ-
gazdasági és ipari szférában, segítve ezzel
az ivóvízkincs védelmét a különbözŒ
termékek elŒállításakor. 

A kólatermékek elŒállításához átlago-
san 70 liter édesvízre van szükség. Cél
például az üdítŒitalok esetében, hogy
2020-ra 1,2 liter vízre legyen csupán szük-
ség 1 liter kóla elŒállításához. Jelenleg 1,8
liter ez a mérŒszám.

Végezetül megtekintettük az Oostelijke
Langstraat nevezetı projekthelyszínt, ahol

az egymástól út/vasútvonalak által elvá-
gott vizes élŒhelyek újbóli összekapcsolá-
sa valósult meg az elmúlt években. 

A harmadik napon a négy tematikus
munkacsoport ülésezett: 

– a vízgazdálkodás hatékonyságának ja-
vítása a vízigény oldaláról nézve; 

– az aszálymenedzsment; 
– a klímaváltozás hatása a vízgazdálko-

dásra;
– a lakosság részvételének és tudatossá-

gának erŒsítése az aszállyal és víztakaré-
kossággal kapcsolatos témakörökben. 

Döntés született a megszerzett tapaszta-
latok régióbeli átadásának tematikájáról
(Regional Action Plan). A regionális ak-
cióterv, azaz a stratégiák regionális adap-
tációja a partnerek egyik fŒ feladata a Wa-
terCore projekt keretein belül szerzett ta-
pasztalatok felhasználása révén. 

Elkészült az „E-learning module” demo
verziója.  Mindegyik modul feltöltése fo-
lyamatban van és minden partner nyelvén
elérhetŒ lesz.

Szintén elkészült a „WaterCore Sur-
vey” nevı külsŒ adatbázis is. Minden
szakmai dokumentum, projektleírás, in-
tézmény- és website-elérhetŒség felkerült
egy rendszerezett adatbázis alá:

http://www.watercore.eu/

A projekt következŒ konferenciája Bo-
lognában (Olaszország) lesz 2012 novem-
berében.

Frank Szabolcs

A WaterCore projekt ötödik 
évközi találkozója Hollandiában

„Elkészült az E-learning modul 
demo verziója”

A projekt munkatársai
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Ativizig területi csapadék (mm)
maximum             minimum átlag

IdŒszak sokévi átlaghoz viszonyított
helye                      helye csapad. (%) eltérés (mm)

tárgyhavi      76,9    Dombegyház   15,2 Öcsöd g.h. 45,1       90                      -4,9
nov. 1-tŒl       – – – – 300,9 73         -109,1

Tárgyhavi felszíni vízállás (cm)

Vízmérce maximum minimum közép

dátum dátum mederteltség (%) eltérés 

Tisza, Szeged 130 07.01. 102 07.10. 113 30 -89

Maros, Makó -13 07.01. –80 07.27. -51 8 -117

Körös, Szarvas 483 07.03. 473 07.24. 478 56 -1

Talajvízkút Tárgyhavi közepes talajvízállás (cm)
száma helye terep alatt változása az elmúlt eltérés a sokéves

hónaphoz viszonyítva havi átlagtól
002318

(453) HódmezŒvásárhely -336 -36 -73
002332

(473) MezŒhegyes -333 -22 13
002357

(831) Kiskunfélegyháza -207 -10 -79

A felszíni vízállás-táblázatban az „eltérés” az eltérést jelöli a sokéves havi átlagtól

Júliusban eleinte folytatódott az elŒzŒ
hónaphoz hasonló, rendkívül száraz idŒ, a
csapadékhiányt érdemben csak a hónap
utolsó dekádjában jelentkezŒ záporok eny-
hítették. A csapadék területi eloszlása szél-
sŒséges volt: míg Dombegyház és Város-

föld körzetében, valamint a Tisza–Maros
szögben 60 mm fölötti havi összegeket is
mértek, addig ez az érték északon, több he-
lyen még a 25 mm-t sem érte el. Az igaz-
gatósági területi átlag 45,1 mm lett, amely
10 %-kal maradt el a sokéves havi átlagtól. 

Hidrometeorológiai helyzetjelentés – 2012. július

Folyók vízjárása:
Az igazgatóságunk kezelésében lévŒ fo-

lyószakaszokon júliusban mélyen a sok-
éves havi átlag alatti, alig változó vízállá-
sok voltak jellemzŒk. 

A Maros makói szelvényében a hónap
végén a vízállás az eddig mért legkisebb
vízszintet (LKV-t) is megközelítette, 27
cm-rel. 

Szarvasnál a Hármas-Körös végig duz-
zasztott állapotban volt.

Az Országos Meteorológiai Szolgálat
július közepétŒl felfüggesztette az „idŒjá-
rási napijelentés” szolgáltatását, emiatt a
szegedi meteorológiai állomás adatai he-
lyett az igazgatóságunk zákányszéki állo-
másán mért léghŒmérsékleteket viszonyí-
tottuk a Szegeden mért sokéves értékek-
hez. A havi középhŒmérséklet jelentŒsen,
3,3 °C fokkal meghaladta a sokéves havi
átlagot. A hónap elsŒ felében volt a legme-
legebb, ebben az idŒszakban nappal és
éjszaka is magasabb hŒmérsékletek voltak
az átlagnál. A tartós kánikula csak a hónap
közepétŒl enyhült, ekkortól a napi maxi-
mumok többször is a sokéves átlag alatt
maradtak. Nyári nap (napi maximum hŒ-
mérséklet > 25 °C) 30, hŒségnap (napi ma-
ximum hŒmérséklet > 30°C ) 21, forró nap
(napi maximum hŒmérséklet ≥ 35 °C) 8
alkalommal fordult elŒ, az eddigi maxi-
mumokhoz közeli számban. 

Talajnedvesség: 
Július végén a talajok legfelsŒ rétegé-

ben a nedvesség az egy hónappal korábbi
állapothoz képest lényegesen magasabb,
a mélyebb régiókban kissé alacsonyabb
volt: 0–20 cm között 50–70 %, 20–50 cm
mélységben 10–20 % körüli, míg 50–100
cm között 30–40 %-os víztartalom volt a
jellemzŒ. 

Belvízhelyzet:
Mıködési területünkön a befogadók

alacsony vízszintje miatt a belvízcsator-
nák gravitációs kivezetésének lehetŒsége
biztosított volt, közvetlenül csapadékte-
vékenységbŒl származó belvízelöntés a
hónap folyamán nem fordult elŒ.

Lázár Miklós

Havi csapadékösszegek területi átlaga az ATI-VIZIG területén 2011–2012

Havi csapadékösszeg Sok évi átlag IdŒ (hónap)



12 VÍZPART 2012. SZEPTEMBER

VÍZPART
Az Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság lapja

www. ativizig.hu

Szerkeszti: a szerkesztŒ bizottság
Elnöke és felelŒs kiadó:

Dr. Kozák Péter
FelelŒs szerkesztŒ: Pálfy Katalin
SzerkesztŒ: NagyszöllŒsi Nóra

SzerkesztŒség: H-6701 Szeged, Pf.: 390
6720 Szeged, Stefánia 4.

Tel.: 36/62/599-599; Fax: 36/62/599-555
E-mail: n.nora@ativizig.hu

Nyomás: „NORMA” Nyomdász Kft.,
HódmezŒvásárhely

F.: ATI-VIZIG DÍJ  HITELEZVE
6720 Szeged, Stefánia 4. SZEGED  I.
6701 Pf. 390 Megyei Postahivatal

6701

NYOMTATVÁNY

2011-ben az ATI-VIZIG mıködési területén, Csongrád megyé-
ben, valamint Békés és Bács-Kiskun megye ide tartozó települé-
sein összesen mintegy 4300 önkéntes, több mint 400 m3 szemetet
szedett össze, közel 280 ha területet megtisztítva.

Az idei akciót a VM Környezetügyért FelelŒs Államtitkársága
és a Belügyminisztérium szervezte, mottója: „Összefogás a tiszta
Magyarországért”. A június 2-i akciónap szakmai lebonyolításá-
hoz, szükséges eszközeihez és kommunikációjához az anyagi ke-
retet az Országos Hulladékgazdálkodási Ügynökség biztosította. 

Országszerte idén is a vízügyi igazgatóságok voltak a szervezés
fŒ koordinátorai. A tavalyi évhez hasonlóan most is a Köztisztasá-
gi Egyesülés hulladékgazdálkodási szolgáltatásokat nyújtó cégei
gondoskodtak az összegyıjtött hulladék szakszerı elszállításáról
és ártalmatlanításáról.

A „TeSzedd”-akció szervezésében az ATI-VIZIG-gel együtt-
mıködött az Alsó-Tisza-vidéki Nemzeti Környezetügyi Intézet,
az ATI-KTVF, a Kiskunsági és a Körös–Maros Nemzeti Park,
valamint a Csongrád, a Békés és Bács-Kiskun megyei PolgárŒr-
szövetség.

Az ATI-VIZIG idén 20 hulladékgyıjtési helyszínt jelölt ki, ahol
csatlakozhattak az önkéntesek. Szegeden öt helyszínen szedték a
kommunális hulladékot a résztvevŒk:

– az újszegedi gátŒrház–Belvárosi híd közötti szakaszon;
– a Bertalan híd–Vízügyi Történeti Emlékhely között;
– a Szillér-Baktó–FertŒi fŒcsatorna menti erdŒsávban;
– a Paphalmi töltés mentén lévŒ erdŒsávban;

– a Sínpár utca végén, a kisvasúti töltés nyomvonala mentén.
Az Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóságtól mintegy 120-an

vettek részt a hulladékgyıjtésben. További hét, nem vizig által ki-
jelölt területen folyt szemétszedés. E helyszíneket a Kiskunsági
Nemzeti Park, a Csongrádi megyei PolgárŒrszövetség, civil egye-
sületek, MÁV-dolgozók jelölték ki, és nagyrészt saját létszámmal
– kiegészülve a civil lakossággal – szedték a szemetet.

Az ATI-VIZIG mıködési területén 38 település 88 helyszínén
folyt hulladékgyıjtés, mintegy 4000 ember (cégek, civil szerveze-
tek, polgárŒregyesületek dolgozói, családok, iskolák, óvodák, ma-
gánszemélyek) részvételével, akik közel 4000 zsák hulladékot
gyıjtöttek össze, ezzel mintegy 800 ha területet megtisztítva. 

Minden helyszínen elŒre kijelölt – felkészített – csoportvezetŒk
koordinálták a szemétszedést. A résztvevŒk zsákot és kesztyıt
kaptak a szervezŒktŒl, az összegyıjtött szemét elszállításában pe-
dig a helyi közszolgáltató cégek nyújtottak segítséget. 

Szöveg és fotó: N. N.

Eredményes „TeSzedd”-akció

Az újszegedi Laposon is gyılt a szemét

Eligazítás elŒzte meg az akció kezdetét minden helyszínen


